

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Книжные заметки и известия

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1897. № 3. С. 500-511.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

ятельности, но короче и то, что она преисполнена благихъ намѣрений и старается разсѣять въ англиканахъ разныя предубѣжденія противъ православной церкви, напр. въ вопросѣ о нечитаніи иконь, призывааніи святыхъ, о таинствахъ и пр. Нельзя сказать, чтобы авторъ вездѣ строго выдерживалъ точку объективности; но въ общемъ его лекція будетъ далеко не лишней каплей въ томъ долблении, которое обѣщаеть мало-по-малу разрушить вѣковой камень преткновенія, лежащий на пути къ возсоединенію христіанскаго міра.

А. Л.

Гоненіе на христіанъ въ Россіи въ 1895 г. предъ судомъ графа Льва Толстого. Берлинъ 1896¹⁾). Стр. 1—40.

Всѣ, конечно, привыкли думать, что времена гоненій на христіанъ уже давно миновали и ограничивались лишь первыми тремя вѣками—при языческихъ императорахъ, до вступленія на престолъ Константина Великаго. Оказывается, всѣ ошибались въ этомъ: „гоненіе на христіанъ“, какъ видно изъ заглавія рассматриваемой брошюры, не прекратилось доселѣ и происходило еще въ 1895 году, и гдѣ же?—въ православной Россії! Такъ по крайней мѣрѣ повѣствуетъ объ этомъ нашъ „известный“ писатель графъ Л. Н. Толстой. Что же это за „христіане“, на которыхъ ополчилась Россія? Оказывается, что это—духоборцы, недоразумѣніе съ которыми было въ свое время предметомъ оживленныхъ толковъ печати. Что между правительствомъ и сумасбродными сектами, отказывающими въ повиновеніи государству даже въ самыхъ элементарныхъ требованіяхъ общественнаго долга, всегда возможны столкновенія и что правительство имѣть право и даже обязано укротить необузданый фанатизмъ и принудить непокорныхъ къ повиновенію своимъ установлѣніямъ, составляющему необходимое условіе всякаго общественно-государственного порядка—этихъ истинъ еще не отрицала никакая государственная мудрость, кромѣ развѣ той, которая страдаетъ „идеей фиксъ“ туманной теоріи „непротивленія злу“; что равнымъ образомъ возможны въ этихъ столкновеніяхъ и промахи со стороны агентовъ самого правительства (вѣдь оно, какъ и всякое челов. учрежденіе, не притязаетъ на непогрѣшимость!), это также вполнѣ понятно и естественно. Но чтобы эту ничтожную саму по себѣ исторію возводить въ цѣлое событие съ громкимъ наименованіемъ „гоненія на христіанъ въ Россіи“,—это—воля ваша—значить дѣлать изъ муки слона, раздувать мыльный пузырь въ гору! И къ несчастью, этимъ именно въ послѣднее время частенько сталъ заниматься нашъ „известный“ писатель, именно съ того времени, какъ ему пришла въ

¹⁾ Christenverfolgung in Russland im Jahre 1895, beurtheilt von Graf L. I. (?) Tolstoy. Uebersetz. aus dem Russischen von M. v. O. Berlin 1896.

голову блажная мысль заниматься религиозными вопросами. Тутъ вполнѣ оправдывается на немъ басня о „бѣдѣ“ братья за свое дѣло. И „бѣда“ эта быта бы еще пожалуй не столь велика, если бы графъ занимался не своимъ дѣломъ только про себя, а не выходилъ съ нимъ на свѣтъ Божій. Нѣть, онъ именно хочетъ проповѣдывать съ кровли, о вздутомъ имъ мыльномъ пузырѣ пишеть въ английскіе журналы и газеты, составляетъ особое сочиненіе, которое конечно съ радостью подхватывается нашими недругами, переводится на иностранные языки, и такимъ образомъ Россія выставляется на позорище всего міра, какъ какая-то страшная „гонительница христіанъ“!. Поистинѣ все это грустно, и мы рѣшительно отказываемся понять, какъ своего нелѣпаго положенія не можетъ понять столь несомнѣнно даровитый и образованный человѣкъ, какъ графъ Л. Н. Толстой. Но такова ужь видно осмыслиющая сила всякаго фанатизма... А. Л.

Историческое положение и задача нѣм. старокатолицизма. соч. доц. Л. Карла Гѣца, Лейпцигъ 1896¹⁾.

Эта маленькая книжка молодого нѣмецкаго ученаго явилась кстати къ 25-тилѣтію старокатолическаго движения въ Германии. Конечно, литература по старокатолическому вопросу громадна, и всякий желающій серьезно ознакомиться съ исторіей и сущностью этого движения, найдетъ массу матеріала всякаго рода. Но изученіе этой громадной литературы подсильно только немногимъ специалистамъ, а большинство нуждаются въ краткомъ, простомъ и ясномъ изложеніи исторіи и сущности движения, и такое-то именно изложеніе и представляетъ названная книжка. Въ ней кратко, но весьма отчетливо и связно излагается исторія движения и наглядно выясняется задача старокатолицизма, которая опредѣляется не просто какъ протестъ крайностей и злоупотребленій римской церкви, но какъ возвращеніе къ истинной каѳоличности древней, единой и нераздѣльной церкви, а также и какъ призывъ всѣхъ христіанскихъ церквей къ единенію на древнехристіанской основе. Такъ задача его была опредѣлена и на 2-мъ международномъ старокатолич. конгрессѣ въ Люцернѣ и такъ же она выясняется все болѣе въ „Международномъ богословскомъ журнalu“. Авторъ подробно доказываетъ, что старокатолицизмъ дѣятельно осуществляетъ свое историческое назначеніе и обѣщаетъ еще больше сдѣлать въ будущемъ. Къ книжкѣ приложена и рѣчь автора, посвященная памяти почившаго первого старокатолическаго епископа Рейнекенса, и мы вполнѣ присоединяемся къ выраженнымъ въ ней теплымъ чувствамъ уваженія къ высокой личности покойнаго профессора-епископа. Вообще книжка г. Гѣца можетъ служить хо-

¹⁾ Die geschichtl. Stellung und Aufgabe d. deutschen Altkatholizismus, von Lic. Leop. Carl Goetz, Leipzig 1896 стр. 87.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Подразделениями академии являются: собственно академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский Амвросий. Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки